

ВАЛЕНТИНА НЮХИНА: «Я ЛЮБЛЮ ЖИЗНЬ»



5 января свои 77 день рождения отметила удивительная женщина, активный общественник, Почетный гражданин муниципального образования «Котлас» Валентина Александровна Нюхина. За эти годы многие горожане узнали ее, как удивительного, целеустремленного, жизнелюбивого и равнодушного человека. Такими земляками наш город гордится.

Такого человека Котласу подарил Архангельск. Именно там в далеком 1938 году родилась маленькая Валя. Спустя три года над областным центром, также как и над всей страной, начали летать вражеские самолеты - началась Великая Отечественная война. Отец сразу ушел на фронт. Са-

мую младшую в семье Валюшку мама отправила в деревню к бабушке, под Архангельск. Для ребенка это было трагедией: долго маленькая Валя бежала вслед за уезжавшей на повозке лошадей мамой. Но расставания было не миновать. С трех лет малышка помогала родным вести подсобное хо-

зяйство: в основном в деревне производили молоко, которое отправлялось на фронт.

«Это были самые тяжелые годы», - вспоминает сегодня Валентина Александровна. Не только потому, что была война, и маленькой девчужке работать приходилось наравне

со взрослыми, но и потому, что за все пять лет пока шла Великая Отечественная, Вале довелось повидаться с мамой лишь однажды. Все остальное время малышка жила мечтами о том, что родные руки снова ее обнимут.

Маленькие дети любят читать наизусть стихи, а четырехлетняя Валя цитировала письма с фронта, которые приходили от мужей и сыновей дояркам. «Память», - говорит Валентина Нюхина, - «у меня всегда была хорошая. Зачитанные вслух женщинами письма, я запоминала с первого раза. Потом посадят они меня в центр стола, а я им пересказываю строчки их любимых. Трогательно было до слез.»

Пережила Валентина Нюхина и голод. Вкус лепешек из весенней гнилой картошки не забывается до сих пор. Тогда это лакомство казалось неизмеримо вкусным.

Домой к маме Валя вернулась сразу после окончания войны. В Архангельске их семья прожила еще пять лет, потом отца направили на работу в Черевково. Здесь они прожили три года. Валентина всегда была активным ребенком, не боялась работы. Будучи звеньевой в школе, она легко объединяла ребят, чтобы зимой таскать навоз, летом полоть грядки. С детства она

мечтала стать комсомолкой.

Получив это звание раньше времени (в комсомол вступали с 14 лет - прим. авт.), Валентина с семьей переехала в Котлас. С восьмого по десятый класс девочка училась в школе № 4. Учителей этого учебного заведения Валентина Александровна до сих пор вспоминает с особой теплотой. Именно они зародили в девочке любовь к учительству. Сложного выбора будущей профессии перед Валею не стояло. После школы она сразу поехала в педагогический институт и поступила на факультет русского языка, литературы и истории. Это стало ее смыслом жизни.

После окончания института трудилась историком сначала в школе № 8, затем в четвертой школе. После активистку Нюхину пригласили в горком партии. Четыре года она возглавляла отдел пропаганды и агитации, но душа тяготела к школе. И в 1973 году ответственной и целеустремленной Валентине Александровне предложили должность директора школы № 76.

К новым обязанностям женщина приступила летом. Учебное заведение было в упадке: кабинеты пустые, парты валяются на улице, требуется ремонт. И здесь молодой руководитель быстро смог объединить новый коллектив -

за пару месяцев общими усилиями школа была приведена в порядок. Новый учебный год начался в обновленных стенах. Более того, за годы своего руководства Валентина Александровна привела школу № 76 к победе: это учебное заведение Котласа было признано лучшим среди всех школ отделения железной дороги. Детям она посвятила 38 лет своей жизни.

Но и на пенсии Валентина Нюхина не сидит дома. С 1999 года она работает заместителем председателя городского Совета ветеранов. И сегодня Валентина Александровна полна энергии и желания трудиться.

Она соавтор нескольких книг: «Ради жизни на земле», «Фронтовые дороги котлашан», «Улицы моего детства», «Котлас. Очерки истории». Сейчас работает над «Книгой почета», пишет статьи, заметки, изучает историю нашего города и котлашан, занимается патриотическим воспитанием подрастающего поколения.

«Я люблю жизнь, мне нравится жить. Я не даю покоя ни себе, ни другим...», - признается Валентина Нюхина. И за это ее невозможно не любить!

Елена Кермич